МУНИЦИПАЛЬНЫЙ ЭТАП 

ВСЕРОССИЙСКОЙ ОЛИМПИАДЫ ШКОЛЬНИКОВ
ПО ГЕОГРАФИИ
2018/2019 уч. г.
9 класс

Тестовый раунд

Использование атласов и других справочных изданий запрещено.

Время на выполнение заданий – 60 минут.

Всего: 20 баллов

Перечертите таблицу и заполните её:
	1. 
	6. 
	11. 
	16. 

	2. 
	7. 
	12. 
	17. 

	3. 
	8. 
	13. 
	18. 

	4. 
	9. 
	14. 
	19. 

	5. 
	10. 
	15. 
	20. 


1. На географических картах способом качественного фона показывают:

1. Места обитания видов животных

2. Тип почв

3. Направление движения ветра

4. Границы административно-территориальных границ

5. Плотность населения
6. Количество осадков
2. Какие из перечисленных объектов и явлений географической оболочки 
зональны:
1. Весеннее половодье

2. Экваториальные леса

3. Землетрясение

4. Почвы

5. Восход Солнца

6. Радуга

3. Кто из перечисленных русских исследователей внёс большой вклад в изучение Аляски и Алеутских островов:

1. В.В. Атласов

2. М.Д. Левашов

3. И.Ю. Москвитин

4. П.С. Паллас

5. Е.П. Хабаров

6. С.И. Дежнёв
4. На территории какого из перечисленных субъектов РФ наблюдаются полярные день и ночь:

1. Ненецкий автономный округ

2. Приморский край

3. Ханты-Мансийский автономный округ – Югра

4. Пермский край

5. Определите, на каком рисунке изображена лощина:
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6. В какой из перечисленных горных систем количество высотных поясов наибольшее:

1. Саяны

2. Алтай

3. Урал

4. Кавказ

5. Верхоянский хребет

6. Становой хребет

7. Климатолог Б.П. Алисов разработал классификацию климатов, в основу которой положил:
1. Приток солнечного тепла

2. Типы воздушных масс

3. Количество осадков

4. Типы воздушных масс и их перемещение

8. В каком из высказываний речь идёт об абсолютной влажности воздуха:

1. Люди чувствуют себя комфортно при влажности воздуха от 40 до 75%.
2. При 0 °С воздух может содержать в 1 м3 5 г водяного пара.

3. В прогнозе погоды передали, что ожидается высокая влажность воздуха – 90%.

4. Характеризует степень насыщения воздуха водяным паром.

9. Выберите верные утверждения:

1. С Атлантики на Восточно-Европейскую равнину приходят циклоны и приносят морской воздух умеренных широт.

2. Зима на Западно-Сибирской равнине холоднее, чем зима на Восточно-европейской равнине.
3. Протяженность Уральских гор с севера на юг не влияет на разнообразие климата и природных зон.

4. На западных склонах Уральских гор выпадает меньше осадков, чем на восточных.

10. Из перечисленных материков выберите те, которые раньше были частями Гондваны:

1. Северная Америка

2. Южная Америка

3. Евразия

4. Африка

5. Австралия

6. Антарктида

11. Для какой природно-хозяйственной зоны характерна взаимосвязь природных компонентов, изображенная на схеме:
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12. Расположите регионы России по степени увеличения развития водной эрозии почв:
А) Приморский край 
Б) Республика Башкортостан

В) Рязанская область
Г) Республика Хакассия

13. Установите соответствие между первичным ландшафтом моренной равнины и сформировавшимися в ходе ее освоения антропогенными ландшафтами:

	ПЕРВИЧНЫЙ ЛАНДШАФТ
	АНТРОПОГЕННЫЙ ЛАНДШАФТ

	1. Суглинистая пойма с дубравами

2. Склоны моренных холмов 
с ельниками

3. Песчаные надпойменные террасы с сосновыми лесами
	А) Вторичные леса и овраги

Б) Пастбища и сенокосы

В) Вырубки с ветровой эрозией почв

Г) Заболоченные вырубки


14. По диаграмме «Соотношение численности языковых семей в общей численности населения Земли» определите долю индоевропейской семьи:
	1. 6%

2. 23%

3. 26%

4. 45%
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15. Какой из перечисленных народов проживает в Дальневосточном федеральном округе:
1. Саами

2. Коми

3. Башкиры

4. Коряки

5. Карелы

6. Кумыки
16. Установите соответствие: город – его функции:

	1. Мекка 

2. Ялта

3. Оксфорд 

4. Нижневартовск 

5. Канберра
	А) Образовательный центр 

Б) Религиозный центр 

В) Рекреационный центр 

Г) Столица 

Д) Индустриальный центр


17. Показатели ресурсообеспеченности региона (страны) – это:

1. Соотношение объемов запасов ресурсов и площади региона (страны)

2. Соотношение между величиной запасов ресурсов и масштабом их 
использования

3. Абсолютные единицы измерения запасов ресурсов

4. Абсолютные единицы добычи ресурсов

5. Количество лет, на которые хватит разведанных запасов ресурсов при их современном использовании

18. Какой из перечисленных факторов в первую очередь повлиял на развитие лёгкой промышленности в Центральной России:
1. Научный

2. Потребительский

3. Сырьевой

4. Транспортный

5. Энергетический

6. Экологический

19. В каких из перечисленных регионов России имеются действующие АЭС:
1. Калужская область

2. Республика Калмыкия

3. Ростовская область

4. Республика Татарстан

5. Республика Коми

6. Чукотский автономный округ

20. Выберите из перечисленных экономических направлений те, которые способствуют укреплению России на постиндустриальной стадии экономического развития:
1. Увеличение добычи и экспорта энергоносителей

2. Иностранные займы для сельского хозяйства

3. Развитие перерабатывающих отраслей хозяйства
4. Концентрация производства

5. Внедрение современных синтетических материалов взамен традиционных

6. Приоритетное развитие сфер образования и информационных технологий
Аналитический раунд

Использование атласов и других справочных изданий запрещено.

Время на выполнение заданий – 2 часа (120 минут)

Всего: 36 баллов
Задача 1. Максимум 9 баллов.
Огромную и разнообразную территорию России невозможно правильно оценить, не разделив её на части. Каким термином в географии называется деление территории на части?

Изучите представленные картосхемы. Определите, на какой из них показаны границы экономических районов России. 

Назовите все экономические районы России. 

Определите, на территории какого экономического района Вы проживаете. Ответы запишите на своих листах.
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Задача 2. Максимум 9 баллов.
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Основоположник русской климатологии Александр Иванович Воейков рассматривал климат как органическую составную часть географической среды, окружающей человека, уделяя внимание вопросам преобразования природы и использования человеком ее ресурсов. Природу он представлял в виде целостной и закономерной системы, в которой все явления находятся в постоянном взаимодействии. Его основным трудом стала работа «Климаты земного шара, в особенности России» (1884). Географическое положение России во многом предопределяет разнообразие климатических областей.

Проанализируйте представленные климатограммы. Перечертите таблицу и заполните её:
	План характеристики
	Климатограмма 1
	Климатограмма 2
	Климатограмма 3

	Температура января, 0С
	
	
	

	Температура июля, 0С
	
	
	

	Количество осадков, мм
	
	
	

	Режим выпадения
	
	
	

	Климатическая область
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Используя данную картосхему, определите, для каких климатических областей представлены данные климатограммы.
Образец: Климатограмма 1 – 3Б.
Задача 3. Максимум 9 баллов.
Россия является многонациональным государством. На территории нашей страны проживает более 190 народов, в число которых входят не только народы, занимающие первую десятку в рейтинге, но и коренные малые и автохтонные народы. 
Используя приведенные данные, восстановите целостность таблицы:

1 – Мегрелы; 2 – 744237; 3 – татары; 4 – 600; 5 – Мордва; 6 – 5310649.
Рассчитайте прирост (убыль) в %, за 2002 – 2010 гг. для этих народов, при расчетах используйте показатель численности населения в 2002 году (Полученный результат округлите до сотых долей числа).
Образец: А – 4; Б – 1…

Ж – 15,2; З – 0,95 …     Ответы запишите на своих листах.
	
	Народность 
	Численность чел., 2002
	% от всего населе ния
	Численность чел., 2010
	% от всего населе ния 
	Абс. прирост (убыль) чел. 2002 – 2010 
	Прирост (убыль) % 2002 – 2010 

	1
	Русские
	115889107
	79,83
	111016896
	77,71
	−4872211
	

	2
	А
	5554601
	3,83
	Г
	3,72
	−243952
	Ж

	3
	Украинцы
	2942961
	2,03
	1927988
	1,35
	−1014973
	

	4
	Башкиры
	1673389
	1,15
	1584554
	1,11
	−88835
	

	5
	Чуваши
	1637094
	1,13
	1435872
	1,01
	−201222
	

	6
	Чеченцы
	1360253
	0,94
	1431360
	1,00
	71107
	

	7
	Армяне
	1130491
	0,78
	1182388
	0,83
	51897
	

	8
	Аварцы
	814473
	0,56
	912090
	0,64
	97617
	

	9
	Б
	843350
	0,58
	Д
	0,52
	−99113
	З

	10
	Казахи
	653962
	0,45
	647732
	0,45
	−6230
	

	42
	Коми-пермяки
	125235
	0,09
	94456
	0,07
	−30779
	

	64
	Курды
	19607
	0,01
	23232
	0,02
	3625
	

	106
	Поморы
	6571
	0,01
	3113
	0,00
	−3458
	

	121
	Эскимосы
	1750
	0,00
	1738
	0,00
	−12
	

	144
	В
	433
	0,00
	Е
	0,00
	167
	И

	
	ВСЕГО, РФ
	145166731
	100,00
	142856536
	100,00
	−2310195
	


Задача 4. Максимум 9 баллов.

Представьте, что Вы сидите в солнечный июльский день на берегу реки (какой?) в 100 км ниже по течению от Дудинки. Мимо Вас проплывают корабли. Какие грузы они везут вниз, а какие вверх по течению? Какие два главных условия географического разделения труда передает русская пословица «За морем краюшка – полушка, да рубль – перевоз»? Ответы запишите на своих листах.
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